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Визначено цінність розрізу плейстоценових відкладів Скала-Подільська – одного з найпов-
ніших у межах Придністерського Поділля. З’ясовано типовість, унікальність об’єкта, придатність
для кореляції, комплексність і георізноманіття, вразливість, статус, рівень вивченості, доступ-
ність та потенціал відслонення. Проведено паспортизацію розрізу для збереження його як
пам’ятки природи.
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На підставі короткого огляду стану вивчення й збереження геологічних об’єктів
України можна зробити висновки, що ще багато унікальних геологічних об’єктів не
мають офіційного природоохоронного статусу та не перебуває під охороною. У процесі
присвоєння об’єктам природоохоронного статусу не завжди повною мірою враховують
їхнє наукове значення. Частина пам’яток заслуговує на вищий статус.

Розріз Скала-Подільська внесений у довідник-путівник “Геологічні пам’ятки Украї-
ни” як стратиграфічна пам’ятка природи місцевого значення, оскільки є стратотипом
скальської серії верхнього силуру [1, с. 225]. На нашу думку, цінність об’єкта дуже
зросте, якщо його доповнити ще плейстоценовою покривною пачкою. Як пам’ятка
природи розріз офіційно не оформлений. Тому питання оцінки значення розрізу та до-
ведення необхідності його охорони є дуже актуальними.

Наша мета – систематизація відомостей про розріз Скала-Подільська, обґрунтуван-
ня його цінності, а також паспортизація для подальшого збереження як пам’ятки при-
роди загальнодержавного значення.

Розріз Скала-Подільська відомий давно. Плейстоценову складову розрізу комплекс-
но вивчала міжнародна українсько-польська група дослідників. Результати досліджень
наведені в низці праць [2, 5, 6].

Восени 2009 р. розріз Скала-Подільська став місцем проведення українсько-
польського семінару на тему “Найдавніші леси Поділля і Покуття: проблеми генези,
стратиграфії, палеогеографії”, після якого видано однойменну монографію. В цій праці
наведено повний опис головного та кількох додаткових розрізів Скали-Подільської,
результати літологічних, мікроморфологічних, палінологічних, малакологічних та ін-
ших досліджень [3, с. 7, 15–27, 78–113, 159–168].

Розріз Скала-Подільська розташований між населеними пунктами Скала-Подільська та
Бурдяківці Борщівського р-ну Тернопільської обл. (див. рис. 1). Структурно це Волино-
Подільська плита. За схемою геоморфологічного районування П. Цися, територія розмі-
щення розрізу є глибоко розчленованою височиною Придністерського Поділля [4, c. 134].
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Рис. 1. Місце розташування опорного розрізу Скала-Подільська.

Для доведення цінності розрізу Скала-Подільська визначимо, які унікальні, специ-
фічні чи типові риси в ньому представлені найповніше, а також простежимо відповід-
ність об’єкта таким критеріям оцінки геосайтів: типовість, унікальність, придатність
для кореляції, комплексність і георізноманіття, вразливість, цінність (статус об’єкта),
рівень вивченості, доступність та потенціал [7, с. 51–52; 8, с. 76–78].

Розріз Скала-Подільська є типовим для відкладів верхнього силуру та дуже важли-
вим у ході вивчення плейстоценових відкладів [1, с. 225; 3, с. 78].

Кар’єром розкрито товщу силурійських вапняків та потужну (до 25 м і більше) пач-
ку верхньокайнозойських відкладів, які її перекривають.

У плейстоценовій пачці найповніше представлені відклади нижнього плейстоцену.
Це два добре розвинені ґрунти лубенського комплексу, мартоноський ґрунтовий ком-
плекс та сульський лес між ними. Нижче залягають маркувальний горизонт зеленкува-
то-сірих суглинків, найдавніший викопний ґрунт Скали-Подільської, пачка лесового
обліку та алювіальна пачка (див. рис. 2).

На відкладах нижнього плейстоцену розвинений лес та сучасний ґрунтовий комплекс,
що сформований на горохівському викопному ґрунтовому комплексі [3, с. 79–92].

Ґрунти лубенського комплексу мають чітко диференційовані профілі, яскраво ви-
ражені у всьому розрізі. Лубенський ґрунт має потужний гумусовий горизонт, надзви-
чайно характерну деформованість, дивовижний конкреційний горизонт. І молодший, і
старший ґрунти лубенського комплексу розбиті численними клиноподібними структу-
рами, вертикальною потужністю до 2,0 м і навіть більше. Заповнені структури гумусо-
вим матеріалом, мають різкі контакти, часто деформовані по палеорельєфу, мають ва-
жливе значення для палеогеографічних реконструкцій (див. рис. 2).

Клиноподібні структури проникають і в серію червонувато-бурих мартоноських
ґрунтів [3, с. 78–96].

Мартоноський викопний ґрунтовий комплекс представлений також двома викопни-
ми ґрунтами. Ці ґрунти розбиті системою вертикальних тріщин, заповнених темно-
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сірими супісками лубенських ґрунтів, а також сульським лесом, що залягає між лубен-
ським та мартоноським палеоґрунтовими комплексами (див. рис. 2) [3, c. 81–82].

Нижче залягає маркувальний горизонт зеленкувато-сірих озерних суглинків. Він
підстелений і перекритий лесами. Суглинки містять велику кількість горизонтальних
конкреційних горизонтів, складених сплющеними, порожніми в середині конкреціями
великого (до 25 см і більше) розміру (див. рис. 2) [3, c. 83].

Рис. 2. Головний та додаткові профілі відкладів плейстоцену Скали-Подільської [3, с. 93–96]:
1 – гумусовий (Н) горизонт; 2 – ілювіальний (І) горизонт; 3 – суглинки; 4 – лес; 5 – лес піщаний;
6 – пісок; 7 – супіски; 8 – залізисто-манґанові конкреції; 9 – карбонатні дутики; 10 – тріщини;
11 – оглеєння; 12 – детритусові конкреції; 13 – піщані лінзи; 14 – плитки пісковиків;
15 – галечники; 16 – пликативна деформованість; 17 – ерозійний контакт.

У профілях D i E за 0 прийнята підошва озерних суглинків.
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Важливе значення має наявність у розрізі найдавнішого ґрунту Скали-Подільської з
добре вираженими гумусовим та ілювіальним горизонтами. Нижче по розрізу сформо-
вані пачка лесового обліку та алювіальна пачка.

Пачка лесового обліку побудована пилуватими пісками з великою кількістю псев-
доміцелію, залізисто-манґанових плям у нижній частині шару, слідами пликативної
деформованості (див. рис. 2) [3, c. 89–91].

Алювіальну пачку складають фації заплавного та руслового алювію.
Заплавний алювій представлений глинистими пісками, складно деформованими,

оглеєними з численними новоутвореннями типу кілець Лізеганга (див. рис. 2).
Найстарші плейстоценові відклади в розрізі – це русловий алювій, представлений

гравійно-валунно-галечниковим матеріалом. У складі уламкового матеріалу, зцементо-
ваного карбонатною речовиною, домінують кремінь, пісковики, силурійські вапняки,
кварц, силіцити [3, c. 84–92].

Алювіальна пачка залягає переважно на неогені [3, с. 7; 4, с. 159].
Плейстоценові відклади Поділля, особливо найдавніші, вивчені недостатньо. Це по-

яснюють малою кількістю інформативних розрізів та широким розвитком денудацій-
них процесів [3, c. 7]. Тому розріз Скала-Подільська, у якому повно представлені всі
зазначені вище горизонти, має винятково важливе значення.

У розрізі визначено межу палеомагнітних епох Брюнес–Матуяма та зафіксовано па-
леомагнітний епізод епохи прямої намагніченості Брюнес–Блейк [3, с. 7, 80]. Це під-
тверджує унікальність розрізу, його наукову цінність та необхідність збереження.

Відклади розрізу Скала-Подільська корелюють з відповідними основними страти-
графічними одиницями України, Польщі та Західної Європи [3, с. 96]. Отже, об’єкт дає
змогу виконати міжнародну кореляцію, а це доводить його найвищу цінність.

Передусім розріз є стратиграфічним об’єктом, який дає змогу простежити процеси
осадонагромадження на Поділлі. Водночас, розріз є важливим геохронологічним
об’єктом, оскільки допомагає датувати горизонти, у його відкладах зафіксовано межу
палеомагнітних епох Брюнес–Матуяма та палеомагнітний епізод Блейк (див. рис. 2).
Розріз багатий на флору і фауну. Фауна молюсків у четвертинних відкладах має майже
повсюдне поширення [3, с. 159–165]. В алювіальній товщі розрізу виявлена фауна дрі-
бних савців [3, с. 166–168]. У відкладах силуру знайдено залишки коралів, брахіоподів,
головоногих молюсків [1, с. 225]. Четвертинні відклади розрізу містять спори та пилок
рослин [3; с. 97–113]. Отже, об’єкт має також важливе палеонтологічне значення. Це
доводить комплексність та георізноманіття розрізу Скала-Подільська.

Екологічний стан геосайту добрий. Проте він вразливий до дії техногенних чинни-
ків. Видобуток силурійських вапняків спричиняє активізацію зсувних процесів, стінки
відслонення руйнуються. З огляду на це треба якнайшвидше взяти розріз під охорону.
На час процесу заповідання виділити охоронні стінки кар’єру та місця для видобутку
сировини, де загроза знищення найцінніших частин розрізу мінімальна.

Цінність розрізу Скала-Подільська підтверджена постійним інтересом до нього
українських та зарубіжних дослідників. На нашу думку, цей геосайт заслуговує статусу
пам’ятки природи загальнодержавного значення.

Розріз Скала-Подільська комплексно вивчений дослідниками України та Польщі з
використанням найсучасніших методик [3, с. 7]. Відслонення доступне. Розташоване на
відстані 2 км північніше від смт Скала-Подільська. Безпосередньо до кар’єру веде ав-
томобільна дорога. Є місце для паркування транспорту.
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Потенціал відслонення для подальших досліджень досить великий. Можна з упевне-
ністю стверджувати, що розріз дасть змогу вирішити низку важливих питань палеогео-
графії, геології, стратиграфії, особливо вивчення найдавніших лесів Поділля, алювіаль-
них товщ, розвитку давніх і сучасних геоморфологічних природних і техногенних проце-
сів тощо. Перспективним розріз є для вирішення проблеми “леси і тераси” [3, с. 7].

З метою збереження розрізу Скала-Подільська як пам’ятки природи ми розробили
його паспорт, наведений нижче (див. таблицю).

Паспорт розрізу Скала-Подільська

1. Назва (індекс) Розріз Скала Подільська – опорний розріз плейсто-
цену Подільської височини (Q)

2. Адміністративне положення Україна, Тернопільська обл., Борщівський р-н,
cмт Скала-Подільська

3. Фізико-географічне положення: геогра-
фічні координати

48°52' пн. ш.; 26°12' сх. д.

4. Геоморфологічне положення Область Волино-Подільської височини, підобласть
Подільської височини

5. Походження (природне, антропогенне) Природне
6. Короткий опис відслонення (абсолютна
висота поверхні, площа, літологія, потуж-
ність відкладів, наявність органічних реш-
ток та інші дані)

Абсолютна висота поверхні – 288 м. Площа
кар’єру – 38,95 га.
Відслонення збудоване товщею силурійських вап-
няків, на яких зі значною стратиграфічною пере-
рвою залягає потужна (понад 30 м) пачка верхньо-
кайнозойських відкладів.
Нижня частина верхньокайнозойської пачки – ба-
денські морські відклади.
Потужність міоценових відкладів у периферійній
частині кар’єру – понад 15 м, у центральній – 2–3 м.
Потужність четвертинних утворень у центральній
частині розрізу – 17–20 м.
Відслонення містить викопні види флори і фауни.

7. Цінність відслонення (наукова, навчаль-
на та інша)

Наукова (об’єкт вивчення найдавніших лесів Поділ-
ля, алювіальних товщ, палеокріогенних структур,
розвитку давніх і сучасних геоморфологічних при-
родних і техногенних процесів, у розрізі визначено
межу палеомагнітних епох Брюнес–Матуяма та
зафіксовано палеомагнітний епізод Блейк, страто-
тип скальської серії верхнього силуру); навчальна,
освітня, пізнавальна (об’єкт навчальних екскурсій,
польових занять для учнів шкіл та спеціальних гур-
тків геологічного та суміжних напрямів); прикладна
(об’єкт вивчення умов будівництва на лесових по-
родах); екологічна (об’єкт екологічних стежин та
екологічного виховання); естетична (містить екзо-
тичні палеоґрунтові та палеокріогенні структури,
виходи силурійських вапняків, перекриті четвер-
тинними відкладами, є мальовничою окрасою
ландшафту)

8. Тип пам’ятки Комплексна геологічна
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9. Доступність і оглядовість Об’єкт доступний для огляду і самостійного відві-
дування.
Прямий доїзд автомобільною дорогою

10. Збереженість Добре збережений
Вразливий, оскільки проводять видобуток сировини

11. Охоронний статус Пропонують надання статусу комплексної геологіч-
ної пам’ятки загальнодержавного значення

12. Форма власності (державна, приватна)
та характер використання

Державна форма власності. Землевлас-
ник/користувач: Скала-Подільська селищна рада.
У кар’єрі ведуть видобуток силурійських вапняків і
механізоване зняття покривних плейстоценових
відкладів

13. Рекомендації з використання Заборонити самостійний відпочинок населення.
Обмежити видобування вапняків у найцінніших
частинах кар’єру. Взяти розріз під охорону, визна-
чити межі пам’ятки природи та встановити інфор-
маційні стенди. Оповістити всі зацікавлені організа-
ції та місцеве населення про режим та межі
пам’ятки природи. Використовувати для проведен-
ня наукових досліджень, студентських практик,
екскурсій та в інших наукових і навчально-
пізнавальних цілях.

14. Фотографії основних частин відслонення

Рис. 3. Загальний вигляд розрізу плейстоценових відкладів Скала-Подільська. Фото О. Томенюк.
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Рис. 4. Розріз Скала-Подільська: у нижній частині – силурійські відклади,
у верхній – плейстоценові. Фото О. Томенюк.

Отже, розріз Скала-Подільська має значну наукову, навчально-пізнавальну, прикла-
дну, естетичну та екологічну цінність.

Він може слугувати еталоном для вивчення не лише відкладів верхнього силуру, а й
плейстоцену. Розріз унікальний, придатний для міжнародної кореляції, добре вивче-
ний, доступний для огляду та має великий потенціал для подальших досліджень. Від-
слонення потребує негайної охорони та офіційного оформлення як комплексна
пам’ятка неживої природи загальнодержавного значення.
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SIGNIFICANCE AND EXPLANATION OF NECESSITY TO PROTECT
SKALA-PODILSKA SECTION OF PLEISTOCENE DEPOSITS

Iryna Chernets

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

Value of one of the most complete sections of Pleistocene deposits of Pre-Dnister Podillia Skala-
Podilska was justified. Representiveness, uniqueness of the object, suitability for correlation, complexity
and geodiversity, vulnerability, status, degree of study, availability and potential of a section were definite.
A database of a section, with the aim of its protection as geological monument has been created.

Key words: section Skala-Podilska, Pleistocene deposits, natural monument, geosite, criteria for
evaluation, creation of a database.

ЗНАЧЕНИЕ И ОБОСНОВАНИЕ НЕОБХОДИМОСТИ СОХРАНЕНИЯ
РАЗРЕЗА ПЛЕЙСТОЦЕНОВЫХ ОТЛОЖЕНИЙ СКАЛА-ПОДОЛЬСКАЯ

Ирина Чернец

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Определено ценность разреза плейстоценовых отложений Скала-Подольская – одного из са-
мых полных в пределах Приднестровского Подолья. Установлено типичность, уникальность
объекта, пригодность для корреляции, комплексность и георазнообразие, чувствительность,
статус, уровень изученности, доступность и потенциал обнажения. Проведено паспортизацию
разреза с целью сохранения его как памятника природы.

Ключевые слова: разрез Скала-Подольская, плейстоценовые отложения, памятник природы,
геосайт, критерии оценки, паспортизация.


